

瞧瞧家长们晒出的暑期开销清单

大多家长遵从孩子兴趣和意愿 没有给孩子“盲目跟风报班”

暑假还剩半个月,家长晒“假期开销账单”的话题不断登上热搜,各网络平台都有家长的晒图并配文:家有可爱“吞金兽”,每逢假期钱包减半;看到信用卡还款额不禁倒吸一口凉气;暑假40多天开销几万元,真是伤不起、伤不起……那么,石家庄的家长又是如何安排孩子过暑假呢?本报记者做了一个小调查,发现多数家长会选择适宜方式让娃过暑假,在他们看来,过一个充实的假期不只是单纯地“疯狂刷卡”,尊重孩子意愿,结合他们的特长和兴趣,进行暑期安排或许更棒。

□文/图 本报记者 赵晓华
实习生 陈昱廷



■小朋友体验陶泥手工。



■小伙伴在萌宠乐园和小动物互动。

暑假让女儿参加了“家务培训班”

家住高新区的吴女士,这个暑假没有给9岁的女儿安排过多的任务,“除了孩子一直在学习的英语和琵琶外,这个暑假新增的兴趣班只有我自己开设的‘家务培训班’。”说到这里,吴女士笑了。

在吴女士看来,女儿有些过分依赖自己,而自己日常生活中的包办也确实取代了孩子学习简单生活劳动技能的机会。因此,这个暑假,她为女儿量身打造了“家务培训班”。吴女士为“家务培训班”设计了全套培训内容,其中包括:整理书桌、包书皮、整理铅笔盒、叠被子、整理房间、摘菜、洗菜、淘米、拿碗筷、盛饭、洗碗、自己刷运动鞋等。在吴女士看来,学会这些生活技能,比上很多兴趣班对孩子更有益。每天都有新的学习内容,吴女士的女儿对于这个“家务培训班”特别感兴趣,如今孩子已经学会了不少生活技能,每天都主动“承揽”家务活。

“此外,我还带着女儿逛超市,让她熟悉商品价格标签,自己购买学习、生活用品,学着记录自己一周的花费。这样不仅让她学会了日常生活中的记账,也锻炼了孩子的数学计算能力,可谓一举两得。”吴女士说,看得出来,女儿特别喜欢这种新式逛超市方法。

当然,吴女士女儿的暑假不仅仅只是学习做家务,她也会带着孩子外出旅游。吴女士女儿向往中国科技馆和北京自然博物馆,因此吴女士带着孩子进行了短途游,满足了她的心愿。此外,日常时间,吴女士给孩子安排基本是上午在家学习,下午和晚上会带着孩子或去图书馆看书,或去博物馆参观,或进行跳绳、打羽毛球、轮滑等户外运动。

“现在离开学还有半个月的时间,我算了算,这个暑假和孩子相关的开销基本正常,没有网上晒的那么高费用。而且在我看来,家长为孩子量身打造的兴趣班,虽然不花钱却更适合他的成长,毕竟任何课外班都不如家长更加了解自己孩子。”吴女士说道。

暑假最大开销是为孩子矫正视力

每年暑假矫正牙齿、配近视眼镜、配角膜塑形镜等花销被家长列入到了暑期账单中。家住裕华区的陆先生说,这个暑假自家最大的一笔账单就是为12岁儿子配角膜塑形镜了。

“儿子今年正巧小升初,五年级暑假检查出来了近视,当时的度数还不算高,今年放暑假后又去查了一次视力,发现孩子的近视度数上涨了。和孩子商量之后,决定暑假给他去配一副角膜塑形镜。”陆先生说,一副角膜塑形镜的费用大概为1万元,这笔费用虽然不算低,却是必须花费的项目。

除了给儿子配角膜塑形镜外,陆先生还和孩子一起制定了学习和阅读计划。“孩子不想报课外班,希望自己先修初中知识,并定好了每天的学习内容。我看了之后觉得不错,而且一段时间下来他坚持也很好。”陆先生说,儿子每天还会用早晚各1个小时的时间进行阅读。此外,孩子每天下午还会约同学一起去打篮球,用儿子自己的话来说,这个暑假过得相当充实。

“孩子一直想去杭州看看浙江大学,前段时间暑假旅游高峰人多,我们就将旅游时间延后了。我们准备这个周末出发,去杭州、苏州、无锡看看,毕竟读万卷书不如行万里路。”陆先生说,这个暑假儿子的总体花费都在家庭可控支出范围内,而且这些费用在暑假来临之前就已经计划好了,不存在看见账单就心慌的问题。

送儿子回老家来了趟“乡村研学游”

“和爱焦虑的家长相比,我应该算是‘佛系’爸爸了,这个暑假孩子除了正常消费外,各种带娃额外花费基本为零。”家住桥西区的吕先生说,儿子今年8岁,这个暑假,让孩子体验了趟“乡村研学游”,研学的目的地是唐山。

在吕先生看来,家长给孩子报名研学的目的,本来就是让孩子增长见识、锻炼自理能力。但是各种机构组织的研学游是否真能达到这个效果,还是家长钱花了,孩子也去了,可主办方却像赶场一样让孩子走马观花,在所谓的目的地转上一圈呢?在吕先生看来,这些都在自己心里打了个问号。

有了这些顾虑,在和爱人商量后,暑假期间,吕先生将8岁的儿子送回了唐山老家,去体验了两周与城市截然不同的生活方式,他取名为“乡村研学游”。在孩子“乡村研学游”的时间里,孩子在爷爷奶奶家看到了活生生的鸡鸭鹅,看到了羊和牛,去庄稼地里看“芝麻开花节节高”的生长过程。孩子还在田间看到了“一行白鹭上青天”的画面,真正体验了一次跟着古诗去旅行的感觉。

“孩子回家后,看上去特别兴奋,一直和我说,自己再

也不是只能从动画片中看到那些小动物了。”吕先生说,更让儿子兴奋的是,他还全程参与了爷爷奶奶家小猫出生的过程,并且从老家带回了一只中意的小猫,满足了想养小动物的心愿。

“现在多数孩子都是05后,甚至10后,他们需要的是陪伴、互动、关爱等精神需求。所以我们这些做父母的,在掏腰包前一定保持冷静,坐下来和孩子聊一聊,征求他们的意见、考虑他们是否真的需要。”吕先生说道,“我觉得,孩子只有走心体验了,才会慢慢体会到生活的真谛,而不是不管看了多少风景,还觉得任何风景都有所欠缺。”对于今年暑假清单,吕先生说,自己和孩子都很满意。

家长列出的暑假清单都有针对性

相比于网上曾热议的《月薪3万也撑不起孩子的一个暑假》的话题,记者在采访中发现,石家庄大多数家长这个暑假的花销都较为理性,大家对于自家孩子暑期消费是有计划的,且都控制在了自身能力范围之内,并不会出现“盲目跟风报班”“不理性暑期消费”等现象。

“我觉得尊重孩子的意愿,和孩子充分沟通,结合他们的天赋、特长和兴趣进行暑期安排,或许是我们这些家长最该做的。”市民张女士是一名中学老师,有一个14岁的女儿。在她看来,安排暑期活动,家长、孩子都要避免跟风攀比心理。

“这个暑假过后,儿子就该上初二了。平时他埋头学习的时间多,因此今年暑假我们给他报了个篮球班,想让他多运动,顺便长长个!”市民张先生说。

“孩子明年参加中考,因此中考体育在这个暑假就显得很重要,在和女儿商量之后,假期给她报了一个体育班,这样既能锻炼身体又能提高体育成绩。”市民王女士说。

“女儿9岁,平时特别喜欢画画,为此今年暑假给她报了一个美术班,每天拿着画笔画画,孩子特别开心。”市民刘女士说。

记者在采访中发现,这个暑假,除了旅游成为父母和孩子的首选外,大家更青睐艺术类(素描、国画、书法等)和体育类(篮球、乒乓球、羽毛球等)兴趣班。在家长们看来,这些兴趣班的选择都是有针对性的,不但可以更好发展孩子的兴趣爱好、提升他们的综合素质,还可以避免孩子“拆家”,减少他们使用电子产品的时间。